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П
аводле дадзеных перапісу насель-
ніцтва Рэспублікі Беларусь 2019 г., 
на гэты час у краіне пражывае 
13,7 тыс. яўрэяў (0,1% ад агуль-
най колькасьцi) [1]. Паяўленне iх 
на тэрыторыі Беларусі адносіцца, 

па розных дадзеных, да XII–XIV стст. Яўрэі 
традыцыйна вызнаюць іўдаізм, таму большая 
колькасць святаў, якія яны адзначаюць, звя-
зана з гэтай нацыянальнай, этнічнай рэлігіяй.

У рэспублiцы прадстаўлены літоўскi кірунак 
артадаксальнага iўдаізму, хасідызм (любавiцкi, 
карлін- столінскі) і прагрэсіўны iўдаізм. Да сучас-
най рэлігійнай традыцыі беларускіх яўрэяў адно-

сяцца наступныя святы і пасты: Шабат, Рош ха- 
Шана, Ём- Кіпур, Сукот, Шмiнi Ацэрэт, Сiм-
хат Тора, Ханука, Ту бі- Шват, Пурым, Песах, 
Шавуот, Рош ха- Шана хасідызму, Гахнасат 
сэфер Тора, Дзявятага ава, Пост Гэдаліі, Дзяся-
тага тэвета, Сямнаццатага тамуза, Пост Эстэр.

Свята Шабат адзначаюць у суботу. У гэты 
дзень забаронена выконваць любую працу, 
трэба спяваць песні, праводзiць трапезы; гучаць 
бласлаўленнi; апранаюць светлую вопратку, 
весяляцца; забараняецца смуткаваць і пас-
ціцца; траур перарываецца. Шабат мае сямейны 
характар. Асноўную частку рытуалаў здзяйс-
няюць у коле сям’і дома за святочным сталом.

1 і 2 тышрэя (верасень – кастрычнік) яўрэі 
святкуюць Новы год – Рош ха- Шана. У сінаго-
гах трубяць у трубу шафар, выконваюць абрад 
ташлiх: ідуць да ракі, выварочваюць кiшэнi 
ў знак пазбаўлення ад грахоў, выкідваючы 
крошкі хлеба рыбам. На Рош ха- Шана пры-
нята есці яблыкі з мёдам, гранат, галаву рыбы.

Ём- Кiпур, або Судны дзень – адзін з найбольш 
важных яўрэйскiх свят і пастоў, якi з’яўляецца 
кульмінацыяй дзесяці дзён пакаяння i прабачэння 
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грахоў (10 тышрэя). Да наступу паста бела-
рускія яўрэі з’ядаюць курынае яйка, якое абмак-
ваюць у попел, і крэплах (трохвугольныя пель-
мені). У гэты дзень забаронена есцi, піць і мыцца. 
Да традыцый Ём- Кіпур адносяцца звычай прасіць 
ва ўсіх прабачэння, жадаць добрага запісу ў Кнізе 
Жыцця, лёгкага посту. У Ём- Кіпур праводзяць 
абрад капарот, згодна з якім мужчына павінен 
пакруціць над галавой пеўнем, а жанчына куры-
цай са словамі «Мае грахі пераходзяць на гэтую 
жывёлу». Затым птушку разразаюць, мяса адда-
юць бедным. Нярэдка замест птушкі выступае 
рыба (карп) або грошы. Напрыклад, у суполцы 
літвакоў у Магілёве капарой выступаюць грошы, 
якія кладуць у скрыню ахвяраванняў [2].

Свята Сукот (у Беларусі носіць таксама 
назву «Кучкі») адзначаюць 15 тышрэя, па тра-
дыцыі будуюць сукку (будан) без даху, здзяй-
сняюць у ёй трапезу, трымаюць i трасуць свя-
точны букет, які складаецца са звязаных разам 3 
галін мірта, 2 галін вярбы, па адной галiне лулава 
(фінікавая пальма) і этрога (цытрон). Беларускія 
яўрэі карыстаюцца суккой у двары сінагог.

На Сiмхат Тора (другі дзень Шмiнi Ацэ-
рат) завяршаецца гадавы цыкл чытання Торы 
і пачынаецца новы. У гэтае свята ла дзяць 
танцы, у тым ліку са скруткам Торы.

Свята Ханука доўжыцца 8 дзён з 25 кіслева 
(лістапад – снежань), усталявана ў памяць 
аб аднаўленні набажэнства ў Іерусалімскім храме 
і паспяховым паўстанні Іуды Макавея. На пра-
цягу 8 дзён запальваюць ханукiю (васьмiсвеч-
нiк), у дварах сінагог у Беларусі – металічныя элек-
трычныя ханукii. Свята Новага года дрэў – Ту бi- 
Шват – адзначаюць 15 швата (студзень – люты) 
у «Хэсэдзе», дома і ў абшчынным цэнтры, аддаючы 
перавагу садавіне, сухафруктам (фінікам) і арэхам.

Свята Пурым усталявана ў памяць аб вырата-
ванні яўрэяў у Старажытнай Персіі ад знішчэння 
Аманам і святкуецца 14 адара (люты – сакавік). 
У сінагозе пры вымаўленні імя Амана прынята 
тупаць нагамі, крычаць і грымець трашчоткамi. 
З 1995 г. у Віцебску на Пурым каманды яўрэйскіх 
клубаў і суполак праводзяць міжнародны фесты-
валь «Пуримшпиль в Витебске», прадстаўля-
ючы на сцэне маскарадны спектакль з сюжэтам 
пра выратаванне яўрэйскага народа легендар-
нымі Мардэхаем і Эстэр. На Пурым гатуюць такія 
традыцыйныя стравы, як гаменташы (трохву-
гольнае пячэнне з макам) і крэплах, дораць адзін 
аднаму ежу і раздаюць падарункі бедным.

Свята Песах, усталяванае ў памяць аб Сыходзе 
яўрэяў з Егіпту, у Беларусі адзначаюць 8 дзён 
у месяцы нісан (сакавік – красавік). У трады-
цыі замацавана прыгатаванне і ўключэнне мацы 
ў пасхальную яўрэйскую трапезу (седэр), заба-
рона на хамец, уборка дома. Падчас пасхаль-
нага вечара чытаюць Агаду і праводзяць пас-
хальную трапезу – седэр. З 1950-х гг. бела-
рускія яўрэі атрымліваюць пасылкі з мацой 
з Ізраіля, ЗША, Вялікабрытаніі і Канады [3].

Свята Шавуот прысвечана дарэнню Торы 
яўрэям на гары Сінай пры выхадзе з Егіпту 
і адзначаецца 6 сівана (май – чэрвень). 
У Шавуот прынята есцi малочныя і муч-
ныя стравы і ўпрыгожваць сінагогу зелянінай 
і кветкамі (бэзам). У сінагозе зачытваюць 
апавяданне пра дараванне Торы.

Рош ха- Шана хасідызму, або Свята вызва-
лення Альтэр рэбэ Шнэўра Залмана бар- 
Баруха з Лядаў з Петрапаўлаўскай крэпасці 
27 лістапада 1798 г., святкуюць 19 кіслева 
выключна любавіцкія хасіды. Яны апрана-
юць святочнае адзенне, праводзяць хасідскія 
сходы (фарбрэнген) і ядуць грэцкую кашу.

Рэлігійныя яўрэі вераць, што кожны 
багаты яўрэй для выратавання душы аба-
вязаны падрыхтаваць пергаментны скру-
так Торы і ахвяраваць яго сінагозе. З гэтым 
звязана свята ўнясення новага скрутка 
Торы ў сінагогу – Гахнасат сэфер Тора.

Сямейныя традыцыi беларускіх яўрэяў звя-
заны з нараджэннем, абразаннем, рэлігій-
ным паўналеццем, са шлюбам і смерцю.

На восьмы дзень пасля нараджэння хлопчыку 
праводзяць абрад абразання (брыт міла), які 
сімвалізуе саюз паміж Богам і народам Ізраіля 
і прыналежнасць яўрэя да народа Ізраіля. Абра-
занне мае не толькі рэлігійнае, але і нацыянальнае 
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значэнне, здзяйсняецца як рэлігійнымi яўрэямі, 
так і нерэлігійнымi. У нашы дні яго право-
дзяць у сінагозе, дома i медыцынскіх установах.

Хлопчыкі і дзяўчынкі дасягаюць рэлігійнага 
паўналецця адпаведна ў 13 і 12 гадоў. Іх назы-
ваюць бар-мiцва («сын запаведзі») і бат-мiцва 
(«дачка запаведзі»). У першую суботу па дасяг-
ненні 13 гадоў хлопчык упершыню завязвае 
тфілін (элемент малітоўнага адзення), атрым-
лівае статус «бар-мiцва», прамаўляе бласлаўленне 
над Торай і чытае ўрывак з яе. З гэтага моманту 
хлопчык лічыцца дарослым, можа ўваходзіць 
у мiньян (кворум з не менш чым дзесяці дарос-
лых яўрэяў- мужчын старэй 13 гадоў), абавязаны 
выконваць усе мiцвот (прадпісанні) і нясе адказ-
насць за свае ўчынкі [4]. Цырымонія ўступлення 
ў паўналецце дзяўчынак (бат-мiцва) практыку-
ецца выключна у суполках прагрэсіўнага iўдаізму. 
Напрыклад, у Віцебску яна аналагічная бар-мi-
цве ў хлопчыкаў, але часам абмяжоўваецца тым, 
што дзяўчынкі робяць даклад на рэлігійную тэму.

Адной з важных падзей у жыцці яўрэяў з’яўля-
ецца яўрэйскі шлюб – хупа. Святочная тра-
пеза яўрэйскага вяселля праводзіцца ў сіна-
гозе, часам у рэстаране. Перад пачаткам вяселля 
складаецца шлюбны дагавор – ктуба. Затым 
маладыя становяцца пад балдахін (хупу), дзе 
жаніх надзявае нявесце заручальны пярсцё-
нак на ўказальны палец правай рукі. Першая 
страва, якую з’ядаюць муж і жонка, – курыны 
булён, або «залаты суп», паколькі курыца 
і певень лічацца сімвалам дзетараджэння.

Сярод супольных (грамадскія святы і дні 
памяці, якія адзначаюць у яўрэйскіх суполках) 
традыцый беларускіх яўрэяў вылучаюцца наступ-

ныя: Дзень незалежнасці Ізраіля, Дзень Iерусаліма, 
святкаванне прывілею літоўскага князя Вітаўта 
яўрэям Гродна ў 1389 г., дні нараджэння і юбілеі 
членаў суполкi, юбілеі суполак, дні нараджэння 
і памяці знакамітых беларускіх яўрэяў, Дзень 
памяці Катастрофы і гераізму, Дзень знішчэння 
Мінскага гета, дзень знішчэння Гродзенскага 
гета, Міжнародны дзень памяці ахвяр Халако-
сту, удзел у Рэспубліканскім фестывалі нацы-
янальных культур і Ночы музеяў. Большасць 
супольных свят і дзён памяці ўвайшлі ў святоч-
ную культуру ў канцы XX – пачатку XXI ст.

Дні нараджэння і юбілеі членаў суполкi 
адзначаюць ў абшчыннай сталовай у канцы 
месяца на Шабат. Імяніннікам спяваюць песню- 
віншаванне «Ём хулэдэт», віншуюць «Мазаль 
тоў» і жадаюць жыць да 120 гадоў, што звязана 
з уяўленнямі пра сапраўднага яўрэя. Святкуюцца 
таксама дні нараджэння і памяці знакамітых бела-
рускіх яўрэяў – Нахума Каплана, Льва Бакста, 
Марка Шагала [5]. Шэраг яўрэйскіх суполак пра-
водзіць Ноч музеяў, напрыклад, у Гродне у зале 
Вялікай харальнай сінагогі праходзiць канцэрт, 
майстар- класы па вырабе яўрэйскай нацыяналь-
най стравы харасэт (сумесь арэхаў, садавіны, спе-
цый і салодкага віна), настольныя гульні, ладзяць 
паэтычную гадзіну з Наталляй Літвінавай.

Яўрэйскія этнакультурныя традыцыі гіста-
рычна аказваюць прыкметны ўплыў на склад-
ванне і развіццё нацыянальнай культуры краіны. 
Iх падтрымліваюць як у сінагогах, так і ў яўрэй-
скіх абшчынных цэнтрах і яўрэйскіх дабрачын-
ных арганізацыях «Хэсэд». Айчыннае заканадаў-
ства гарантуе, а дзяржава забяспечвае свабод-
нае развіццё яўрэйскіх традыцый у краіне.
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